

清华女生

古丽蓉

有一次参加工作面谈，正襟危坐面试我的是一位大陆同胞。他翻着看着我的简历，第一个问题就是：你在国内是清华大学毕业的？

是呀，我答道，我本科在那里五年，硕士在那里两年半，博士在那里两年半，课题在那儿做完，论文在那儿发表。

你不像清华女生，我不相信你是清华毕业的。他紧接着莫名其妙得出自己荒谬的结论。

回到家后，对着镜子，把自己端详了半天，我仍然不得其解，我穿着得体的职业套服，我梳着平常的披肩发，我背着传统的深色公文皮包，描了一点点眼线，化了一些些淡妆，我哪儿不像清华毕业的了？你脑子里的清

华女生该是什么模样？

我想你不知道我们清华女生数学物理化学一门都不害怕。我们喜欢复杂课题的挑战，我们可以轻松解答许多人冥思苦想的疑难。

我们大脑转动的速度由于聪颖，由于刻苦，远超过你的想象，我们一丝不苟完成科研项目，不卑不亢发表学术论文，我们学生时就参加国际会议，毕业时高扛着清华的猎枪。

清华女生，篮球场上有她们矫健的身影，田径场上有她们蓬勃的朝气，她们游泳，长跑，竞走，她们打排球，网球，她们作跳高，跳远，她们每一个人都玩一些体育，她们每一个人在运动场都洒许多热汗，

她们是健康女大学生的典范。

你听过清华女生悠扬的歌声吗？你看见过清华女生袅娜的舞姿吗？她们在圆顶大礼堂，撑起一台台缤纷的表演，她们在文艺竞赛中捧回一个个闪亮的奖杯。在她们的一层宿舍，都有人尽情高歌，在她们的每一个屋子，都有人轻声吟唱。她们在古典音乐中沉醉，她们在现代流行曲中徜徉。她们本身就是音符，走动或跳跃着，就谱成音乐，而且是极为优美的音乐。

清华女生，她们背过唐诗宋词，她们读过三国红楼，她们可以和你天文地理政治经济谈到天明，她们可以和你古今中外军事文学聊个通宵。她们写诗，写散文，写小说，写政论，她们办报纸，办刊物，办学社，办园地。

她们会从孔子三字经中找到一些思维的出发点，她们会从普希金的诗中领悟一番人生。她们会从希腊神话里，读出许多哲理，她们会从青春月刊中，感受到时代的脉搏，她们吸取文化的博大精深，她们追求文明的至高境界。

她们互相感染着，她们每一个人都有深厚的修养，都是



十二个清华精仪系光1班女生（1981年摄）

一块丰富学识的珍贵结晶。

你体会过清华女生的柔情吗？你听说过清华女生的故事吗？她们也会化妆打扮，她们也会流行时尚，她们会在周末的交友舞会，漂漂亮亮入场狂欢，她们会在月下的荷塘池畔，小鸟依人风情万千。

花季的少女清华的女生，她们是清华园一道道风景，她们是清华园一幅幅彩画，她们漂亮却大半从不炫耀，她们鲜丽却很少稀罕高调。

她们美的自然，美的高雅，美的自信，美的进入影集，让人刻骨铭心。

清华女生，当她们走进婚姻，她们是忠诚的妻子她们是人生的伙伴，当她们成为母亲，她们是温柔的天使她们是坚强的卫士。她们会烹调佳肴她们知道营造浪漫，她们会礼尚往来，她们经常高朋满座。她们和孩子一起爬上过山车，她们陪先生一起走过独木桥，她们带着家人全世界游山玩水，她们教育孩子们人世间善恶高低。有她们的家，是有书有乐有情趣的家，有她们的家，是有理有序有追求的家。

她们热爱家如同热爱生命，她们为了家甚至可以牺牲生命。

你曾和清华女生一起工作过吗？你看过她们完成的产品，做出的设计吗？

无论什么工作无论哪个单位，厚德载物自强不息是她们永远的校训是她们遵守的指令。

她们要强好胜工作时愿意



八个清华精仪系光1班女生（1986年摄）




一个清华精仪系光1班女生（1986年，华翰斋摄）

独当一面，她们敏锐灵活设计不乏独特奇思，她们充满责任担当岗位上总是兢兢业业，她们天生气魄需要时可以率众领军。

她们有良好的素质她们有卓越的才能，她们有过硬的功底，她们有丰富的经验，她们可上可下可在任何位置，做出

超值的贡献。

不知道你脑子里，清华女生该是什么模样。

不知道你的名字不记得你的长相，我只知道你荒谬结论的莫名其妙。

（作者为1981级精密仪器系校友，现任职于美国农业部）